

# 璀璨新文化 藝動新風華 南向「新」勢力

## 105年移民節 風華登場



蔡英文總統（前排左5）、內政部葉俊榮部長（前排左4）、臺北市柯文哲市長（前排右5）、移民署何榮村署長（前排左3）一同為105年移民節活動揭開序幕。

文/圖 移民事務組視察 賴淑怡

### 總統與民同樂 歡慶移民節

聯合國將12月18日訂為「國際移民移工日」，內政部在100年也將這天訂為「移民節」，本署於105年12月17日在臺北市客家文化主題公園舉辦移民節慶祝活動，總統蔡英文、內政部長葉俊榮、立法委員林麗蟬、本署署長何榮村、臺北市長柯文哲、駐華使節及民間社團代表等出席與上千位新住民、移工共同歡度這個節日，開幕儀式時一起揮舞各國國旗，並用多國語言進行歡樂大合照，同時觀賞多元文化活動表演及10個新住民在臺的奮鬥故事。

慶祝活動中除有精彩表演外，還有各國美食攤位，總統蔡英文並在臺開設餐廳的印尼新住民楊曼雲女士指引下，與印尼代表及貴賓一起手作印尼「雞絲糯米捲」，完成最後一個步驟並擺盤成一盤豐盛的印尼飯塔拼盤，這項傳統美食在印尼是代表一種祈福儀式，表達感謝眾神，祈願步步高升及平安，最後印辦代表羅伯特先生將薑黃飯塔頂端切下致贈蔡總統，表示最高的敬意；蔡總統當場接受，並祈求國泰民安，風調雨順。



印尼駐臺北辦事處代表羅伯特（Robert James Bintarjo）（右4）將薑黃塔頂端致贈給蔡英文總統（右3），表示最高敬意。（右至左為移民署何榮村署長、內政部葉俊榮部長、蔡英文總統、印尼駐臺北辦事處羅伯特代表、臺北市柯文哲市長）。

### 培育新住民新國力 成為臺灣新力量

總統致詞時表示，新政府上任以來，積極推動的「新南向政策」，新住民扮演極其重要的角色，經貿要交流、文化跟人才也要交流，本次活動就是成功文化交流；對於新二代的栽培，更要從基礎開始讓他們更有競爭力，搭配新移民的優勢，鼓勵孩子學習母語與國際接軌，教育部將在107年要推動各國母語課程，增加7種東南亞語言選項，未來新移民朋友，將有機會成為最好的語言老師。全球化快速移動是常態，民

主社會充滿活力，臺灣會繼續把門打開，包容多元文化，移民與移工都是臺灣的一份子，希望大家關心來自周遭不同的朋友，感受文化交流所帶來的快樂，並向移工及移民朋友說聲「辛苦了，移民節快樂！」



蔡英文總統、內政部葉俊榮部長及移民署何榮村署長參加「105年移民節活動開幕典禮」。

內政部葉部長則說，截至105年11月底，我國的婚姻新住民超過51萬人，所生育的子女數也超過36萬人，希望新移民提供臺灣更多元的文化，讓臺灣更有活力；新二代努力學習母語成為新力量，尤其總統推動的新南向政策，新住民將成為種子尖兵，目前推動的海外培力計畫，補助新二代回家鄉體驗，進一步把家鄉的文化帶回臺灣，這是非常豐富的力量。



暖場演出——李庭莉印尼峇里島傳統舞蹈。

### 新住民奮鬥故事 值得學習鼓勵

新住民就是新力量，這次移民節活動中「新住民人物展示區」匯集具特色或全臺首位概念的新住民故事，以編印手冊及播放影片方式加以介紹，並邀請故事主人翁到場參加活動現身說法，如拿到越語專任教師職位的陳鳳凰、大陸朝鮮族舞傳人田娜、金鐘影后入圍也是美妝達人印尼籍莊清珠、菲律賓籍黃鶯化身歌姬丁詩瑀、越籍紀錄片導演阮金紅、教孩子泰國母語很驕傲的魏雅淇、印尼籍新優質媳婦官美連、日

本籍結構美學魔法師富田匡俊、熱愛臺灣的俄羅斯籍媽媽陳宇峰及為新住民二代貢獻己力志工越南籍關美芳，10個在臺奮鬥故事值得一再品味，希望更多新住民朋友可以學習及開創自己的精彩人生。



玻利維亞的天籟——安地斯樂團。

### 多元文化精彩表演 宣揚「移民節」核心精神

本次慶祝活動，以「璀璨新文化藝動新風華」為主題，彰顯新住民與外籍人士多元繽紛的文化影響力為主軸，並展現新住民新力量；在舞臺區邀請具表演才華的新住民及新二代齊聚一堂，暖場開幕由印尼李庭莉舞蹈團以峇里島傳統迎賓舞蹈揭開序幕；迎賓表演由一群新二代孩子們以撼動人心的鼓聲隆重登場；緊接著由玻利維亞安地斯樂團以中南美洲熱情組曲串場；中場更有來自越南阮氏映擔當花旦的「嘉義太保新麗美歌劇團」，結合臺灣傳統文化演出，還有來自印尼的葉蘇珊所帶來「雲林五洲小桃源掌中劇團」傳統布袋戲的演出；最後是由越南新住民陳鳳凰所組成越藝之星帶來精彩新越歌舞秀；壓軸表演則由本署「新住民及其子女築夢計畫」獲獎者吳佳臻帶領的「58! 舞吧！」舞動全場，他們的精彩演出使充滿客家美學的主題公園更為璀璨多元，讓與會民眾見證新住民的藝術才能及增進對文化多元性的認識。■



行動舞臺——雲林五洲小桃源掌中劇團。